

*Колганов А.О.,
Студент, 2 курс,
факультет «Юриспруденция
в сфере гражданского и
предпринимательского
права»
ОУП ВО «АТиСО», г. Москва*

ОСОБЕННОСТИ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Аннотация. В статье рассматриваются особенности гражданско-правовой ответственности.

Ключевые слова: Гражданское право, имущественные отношения, санкции.

Annotation. The article discusses the features of civil liability.

Keywords: Civil law, property relations, sanctions.

Гражданское право регулирует имущественные отношения и гражданско-правовая ответственность имеет имущественное содержание, а меры носят имущественный характер. Эта гражданско-правовая категория выполняет функцию имущественного воздействия на правонарушителя и становится одним из методов экономического регулирования общественных отношений, то есть к правонарушителю применяют меры имущественного характера. Применение гражданско-правовых санкций всегда влечет для правонарушителя неблагоприятные невыгодные имущественные последствия его поведения. Гражданское право регулирует отношения равноправных и независимых товаровладельцев, где нарушение обязанностей одним участником всегда влечет за собой нарушение прав другого участника. Такая взаимная связанность участников гражданского оборота имеет следствием то положение, что ответственность в гражданском праве является ответственностью одного контрагента перед другим, ответственностью нарушителя перед потерпевшим. Поэтому имущественные санкции,

возлагаемые на правонарушителя, взыскиваются в пользу потерпевшей стороны.

Меры гражданской ответственности используются в публичном праве (уголовном, административном процессе взыскание происходит в доход казны). Регулируемые гражданским правом товарно-денежные отношения носят эквивалент возмездного характера, так как гражданско-правовая ответственность направлена на возмещение потерпевшему причиненного вреда или убытков, ее цель восстановить имущественную сферу потерпевшего от правонарушения, без неосновательного обогащения. Таким образом, происходит компенсация потерпевшему и ее размер должен соответствовать размеру понесенных убытков и не превышать их.

В сферу гражданского права включены и определены неимущественные отношения. Правонарушения здесь влекут неблагоприятные имущественные последствия, использование авторского или изобретательского (патентного) права для правонарушителя оборачивается в возмещение морального вреда правообладателю.

Гражданско-правовая ответственность тесно связана с государством, и оно в свою очередь предписывает правила должного поведения, т.е. санкции. Эти санкции неоднородны, разделены на две группы: меры защиты и меры ответственности.

Меры защиты направлены или на предупреждение и пресечение нарушения права, или на восстановление нарушенных интересов, защиту права. Одни меры защиты реализуются судом (арбитражным), другие – самими управомоченными субъектами (гражданами, юридическими лицами). Во всех случаях меры защиты обеспечены государственным принуждением. Применение мер защиты, как правило, не влечет отрицательных имущественных последствий для правонарушителя. Меры защиты не всегда связаны с осуждением виновного поведения. Меры ответственности устанавливаются в правовых нормах, реализация которых обеспечивается принудительной силой государства.

Для наступления гражданско-правовой ответственности достаточно усеченного состава гражданского правонарушения. Так как гражданскому законодательству известна ответственности за невиновные действия, а также не является основанием прекращения ответственности недееспособности субъекта, то единственным, элементом состава правонарушения, который должен присутствовать всегда является наличие причиненного ущерба. Именно размером и характером причиненного ущерба определяется размер и характер гражданско-правовой ответственности.

Субъектами гражданско-правовой ответственности являются как физические, так и юридические лица. Причем ответственности может наступить и за неправомерные действия другого лица, так родители несут ответственность за вред, причиненный малолетними детьми, опекуны, за вред, причиненный опекаемыми, поручители, за неисполнение обязательства лицом, за которое они поручились.

Таким образом, особенностями гражданско-правовой ответственности является ее материальный, компенсационный характер, широкий круг субъектов, которые можно привлечь к ответственности и возможность наступления ее при усеченном составе гражданского правонарушения.

Контактный e-mail - rh.ya@yandex.ru